



示威者在金沙薩街頭焚燒雜物。法新社



剛果(金)首都金沙薩位置圖

剛果(金)爆騷亂

洗劫53家華商店舖

料未來一年政局難穩定

香港文匯報訊(記者馬琳綜合報道)剛果(金)首都金沙薩近日發生騷亂事件。不法分子和暴徒趁火打劫,53家中國店舖受到衝擊。據中國駐當地大使館的消息,截至目前,近180名因騷亂受困的華人已獲解救,其中有3人受傷,沒有死亡報告。中國外交部發言人華春瑩對此表示,中方已向剛果(金)方面提出交涉,要求剛方採取有效措施,切實保護中方在剛機構和人員的生命和財產安全。



金沙薩一家商舖被洗劫一空。路透社

因國內政治問題,自本月19日以來,剛果(金)首都金沙薩開始爆發大規模遊行示威活動,並連續發生騷亂事件,中方部分企業人員人身和財產安全受到衝擊和影響。

使館助180華人轉到安全區

中國駐剛果(金)大使館政務參贊陳志宏表示,1月19日和20日這兩天,金沙薩騷亂比較嚴重。很多華人商舖在貧民區比較集中的地方受到波及。大使館已經幫助180多名華人個體商戶轉移到安全地區。目前,總的局勢已得到了控制。據統計,約有53家中國商舖被搶劫,其中有3人受傷,沒有死亡的報告。

陳志宏稱,使館方面已與剛果(金)警方建立了暢通的溝通渠道,會在第一時間前往騷亂地點營救被困華僑華人。

華春瑩22日在北京舉行的外交部例行記者會上表示,事件發生後,中方已在金沙薩和北京分別向剛果(金)方面提出交涉,要求剛方採取有效措施,切實保護中方在剛機構和人員的生命和財產安全。中國駐剛使館已經在第一時間啟動領事保護應急預案和聯防機制,並與當地警方協調增派警力確保在剛果(金)中國企業、僑民、醫療隊的安全。中方希望剛方早日實現局勢穩定。

談及騷亂事件起因,陳志宏表示,這與剛果

(金)的國內政治局勢直接相關。剛果(金)計劃於2016年舉行大選,日前,該國國民議會通過的選舉法修正案包含一項條款,要求大選前進行全國人口普查,該國反對派認為,此舉是現任總統卡比拉當局為拖延大選採取的手段,並組織發動了大規模的遊行示威。該國參議院23日對上述條款進行了修訂,大選舉行不必以人口普查為前提。下一步,該國政局如何發展仍有待觀察。

促剛方確保華人安全

「可以預見,在接下來的一年多時間裡,剛果(金)政局不確定因素很多」,陳志宏說,「我

們現在要看執政當局採取什麼樣的措施來穩定局勢。我們也通過不同的渠道向剛果(金)政府提出要求,對華僑華人的商舖和企業提供保護。我們不希望像1月19日和20日這樣的事情再度上演。」

此外,由於該國近期仍有發生騷亂的可能,中國駐剛果(金)大使館提醒在剛的中國公民提高警惕,加強安全防護,在遊行示威等敏感時間避免外出,不要參與圍觀或拍照,遭遇搶劫等突發事件時要保持冷靜,以人身安全為重。大使館還希望,居住在騷亂集中區域的中國公民盡快撤至安全區域。

非洲近年波及華人的騷亂事件

- 2014年1月到4月,南非西北省羅斯登堡市礦工大罷工,多家華人商戶被騷亂民眾劫掠,一名福建籍華人店主被匪徒開槍打死,兩個中國旅行團亦先後遭洗劫,多名中國遊客受傷。
- 2013年1月12日,中資承建蘇丹達爾富爾公路項目工地遭不明身份的武裝分子伏擊,4名中國工人被劫持,後全部安全獲釋。
- 2012年7月上旬,疑因民眾不滿意政府的服務,南非多個地區連續發生騷亂事件,許多華人店舖遭到洗劫,損失慘重。
- 2009年9月3日,加蓬反對派人士不滿總統選舉結果,在首都利伯維爾和讓蒂爾港等地發動騷亂。示威者焚燒法國領館和警署,又搶掠多間店舖,包括6間華人店舖,事件中無中國人傷亡。
- 2006年5月23日,馬里反政府武裝分子發動襲擊,一家中國公司駐該國東部城市基達爾的辦事處在騷亂中遭到衝擊,被搶走一輛貨車。

■本報資料室

當局擬修改選舉法引發騷亂

香港文匯報訊(記者馬琳綜合報道)剛果(金)此次示威活動始於本月19日,與17日通過的選舉法修正案有關,主要是為抗議現任總統卡比拉通過選舉法修正案,使其在明年12月19日任期屆滿後能繼續執政1至2年。因此,引發了反對派的不滿。

造成至少13人死亡

聯合國人權事務高級專員辦事處發言人科爾維爾23日向媒體證實,金沙薩和戈馬等地近日發生的示威活動遭到了當局強力鎮壓,並造成至少13人死亡、30多人受傷,另有超過300人被拘留,其中包括一些知名的反對黨成員和公民社會代表。

人權高專辦敦促剛果(金)當局,盡快對有關司法人員



大批警員在示威遊行期間維持秩序。美聯社

過度使用武力,尤其是針對示威者使用真槍實彈的指控進行徹底和獨立的調查。

人權高專辦也呼籲示威者保持克制,避免再出現任何暴力或破壞行為。同時,人權高專辦呼籲,剛果(金)當局應立即無條件釋放那些因為行使和平集會權利、自由表達個人觀點、隸屬於反對派或反對修改選舉法而被拘留的所有個人。

中國為剛果(金)第一大進出口夥伴

香港文匯報訊(記者馬琳北京報道)據剛果(金)中央銀行統計,2013年,中剛雙邊貿易額為60.92億美元,其中,中國出口23.64億美元,在剛果(金)進口來源國夥伴中位居第一;中國進口37.28億美元,是剛果(金)第一出口目的地。

從20世紀80年代開始,中國企業開始進入剛果(金)市場,從事投資合作業務。90年代以後,由於剛政局持續動盪,中國企業相繼撤離,在剛果(金)的投資合作業務處於停滯狀態。2000年以後,隨着剛政局逐步恢復穩定,中國企業重新進入剛市場,中剛投資合作業務呈現全面快速發展的良好勢頭。目前,中國企業在剛投資合作主要集中在礦產品加工和資源合作、電信、農業等領域,並逐步向其它領域拓展。

雙方在農業醫療基建友好合作

同時,中國工程承包企業也已在剛果(金)市場打開了局面,創出了品牌,承攬的工程項目逐年增多。截至2014年12月,中國在剛開展承包工程的企業有18家,合作領域主要涉及修路、水電站建設、供水工程及電信設施建設等。

此外,中國政府持續向剛政府提供力所能及的經濟援助,在農業、醫療衛生和基礎設施等領域開展了友好合作,建設了人民宮、體育場、醫院及農業合作等項目,為促進剛經濟社會發展發揮了積極作用。



示威者焚燒車輛。新華社

被搶華商：家當只剩一件衣服

重新走進經營了6年多的百貨店,福建福清人張文滿臉無奈。曾經擺滿一屋的商品,如今只剩下散落滿地的碎玻璃渣和橫七豎八的貨架,還有幾根扯斷的電線從天花板懸下。

暴徒如蟻 貨架被掃蕩一空

這家位於朗倫巴區的百貨店,在19日剛果(金)首都金沙薩的騷亂中被洗劫一空。回憶起幾年前的那場騷亂,張文還心有餘悸。他說,由於事先收到遊行消息,當天上午他並沒有開門營業,而是在店裡盤點貨物。「暴徒像螞蟥一樣,聲響從遠處逼近,幾分鐘後就有人開始砸門,」張文說。他和妻子先是躲進臥室,發現事態超出想像,趕緊翻越掛着防盜網的院牆,逃進當地鄰居家,直到當天下午才被接到中華聯合總會商駐地。

另一名福建商人小江則描述了店舖被打砸搶的經過。他說,這些暴徒基本是附近的小偷、混混,起先,他們是扔石頭把路上的行人驅散,然後拿些輪胎、木板、石頭把路攔住。忙完這些,他們就開始砸門、砸窗,等我們嚇得躲起來,他們就把門全部卸掉,幾百個人一擁而上,把所有東西掃蕩一空。

損失近500萬美元

中華聯合總會商駐地是收留此次騷亂被困華人的地方之一,從19日起,這裡已經陸續接來了50多名華商。不少人拖家攜口,另一些人隻身逃走,全部家當只剩一件衣物。

在商會駐地大約40平方米的客廳,沿牆腳支了一圈蚊帳,僅留中間過道行人,而到夜晚,過道也會鋪上蓆子睡人。客廳門口,堆着上百箱礦泉水,有半人高,供日常使用。一些人席地圍坐著,閒聊著局勢和今後打算;另一些人則面無表情,獨自躺在地上出神。

總商會秘書長莊小讀則一直忙著統計遭搶商戶信息。幾張A4紙上,商戶店名、地址、損失情況一目了然。依據他的統計,現有53家中國商舖登記遭搶,總損失接近500萬美元。

■記者馬琳

「世界原料倉庫」

剛果(金)全稱為剛果民主共和國,位於非洲中部,首都為金沙薩。該國陸地面積約234.5萬平方公里,是非洲第二大(僅次於阿爾及利亞)、世界第十一大的國家。人口超過7,100萬,是非洲人口第四多、世界人口第十九多的國家。官方語言為法語。該國礦產儲量豐富,擁有世界礦石種類的70%,被譽為「世界原料倉庫」。

剛果(金)是世界上最大的鈷礦產地,及銅和工業鑽石的主要產地。剛果(金)擁有世界礦石種類的70%,其中鑽石儲量2.06億克拉,超過世界儲量的30%,居世界第一;銅7,500萬噸(佔世界15%)、鈷450萬噸(佔世界1/2)、鉍鉍3,000萬噸(佔世界80%)等。森林覆蓋率為53%,約1.25億公頃,佔全非洲森林面積的47%,佔世界森林的6.5%,盛產烏木、紅木、花梨木、黃漆木等20多種貴重木材。在剛果(金),走私和非法開採礦物、礦石的現象極其嚴重,其帶來的利益衝突,導致在剛果東部的戰爭不斷。

■記者馬琳綜合報道



特寫